
Prüfungsaufgaben Aufgabe 211b 

 
 

 

 
 

 
3.1 

 
V = π * (AB/2)² * BC = π * (45 cm/2)² * 2 cm = 3 178,3 cm³ 

 
3.2 

 

A = AKegelmantelKLF - AKegelmantelGHF + AHalbkugelGHE 
 

Strahlensatz: 
 

 
 



GH      FN 

---- = ---- | * FM 
KL       FM   

 
         GH * FM      9 cm * 12 cm 

FN = ----------- = ----------------- = 3 cm 

             KL                 36 cm  
 

Satz von Pythagoras im Dreieck KMF: 
 

KF² = (KL/2)² + MF² = (36/2)² + 12² = 468 cm² |ⱱ 
 

KF = 21,6 cm 
 

Satz von Pythagoras im Dreieck GNF: 
 

GF² = (GH/2)² + NF² = (9/2)² + 3² = 29,25 cm² |ⱱ 
 

GF = 5,4 cm 
 

AKegelmantelKLF = π * (KL/2) * FK = π * (36/2) * 21,6 cm² = 1 220,8 cm² 

 
AKegelmantelGHF = π * (GH/2) * FG = π * (9/2) * 5,4 cm² = 76,3 cm² 

 
                    4 * π * (GH/2)²     4 * π * (9/2)²         

AHalbkugelGHE = ------------------ = ---------------- = 127,2 cm² 
                              2                         2 

 
A = 1 220,8 cm² - 76,3 cm² + 127,2 cm² = 1 271,7 cm² 

 


